

# 市绿化市容局召开2025年工作会议 破解小区树木遮挡治理等民生难题

□ 记者 季张颖

本报讯 近日，上海市绿化和市容局党组召开“新春第一会”——2025年市绿化市容行业加强全面从严治党、推进高质量发展工作会议。记者获悉，今年，市绿化市容局将聚焦市委、市政府重点工作及局党组15项重要工作、绿化市容行业10项民生实事项目三张清单，将居住小区树木遮挡治理等10项内容作为绿化市容行业民生实事项目，按照一项目一方案着力破解难题。

据悉，今年市绿化市容局党组将重点推进15项重要工作，涵盖巡视问题整改、国家植物园揭牌与建设、生活垃圾分类提质增效、“十四五”发展规划评估与“十五五”发展规划编制、第八届进口博览会市容环境保障、第二届国际光影节举办、科技创新与信息化赋能事业高质量发展、全面推进从严治党向基层延伸、干部人才队伍建设、环城生态公园带建设、环卫新能源车替换达标

工作等内容。聚焦行业民生难点问题，市绿化市容局将居住小区树木遮挡治理、行道树飘絮治理、生活垃圾收运作业扰民治理、公园绿地开放后管理提质增效、树线树灯树牌矛盾治理、规范装修垃圾收运管理、户外设摊有序管理、公共休憩座椅优化提升、优化户外招牌和广告审批备案管理等10项内容作为绿化市容行业民生实事项目，按照一项目一方案，细化整体目标、工作举措、实施进

度以及任务分工，着力提升问题解决率和市民满意度。此外，2025年市绿化市容局还涉及市委民心工程和市政府为民办实事项目，共有5项，具体包括：环城生态公园带及“千座公园”建设、25座公园增设儿童友好活动设施(场地)、新建改建60座口袋公园、新增20座城市公园24小时开放、完成1000座环卫公厕适老化适幼化改造。市绿化市容局将着力把民心工程和为民办实事项目做实做好。



2025全球开发者先锋大会在沪举办

□ 记者 王湧 摄影报道

本报讯 2月21日至2月23日，2025全球开发者先锋大会在上海徐汇举办。本次大会以“模塑全球 无限可

能”为主题，定位为“社区的社区”，内容以“1+1+N+X”形式展开，即“1场开幕式+1场顶尖青年开发者交流会+N场企业讲坛+X场开发者活动”，开展互动体验、工作坊、开放麦、De-

mo Day、AIGC赛事等活动，探索大模型产业化解决方案，推进场景落地应用，实现商业模式的正向闭环。图为昨天，大会展区里的人工智能产品吸引观众体验

## 科技

### 首批CAR-T细胞治疗患者血液单采物顺利进境 上海打通细胞治疗产品“出海”路径

□ 见习记者 王葳然

本报讯 记者从上海海关获悉，一袋淋巴瘤患者的血液单采物于2月21日自香港国际机场发出，当日飞抵上海浦东国际机场，经上海海关查验后，第一时间被送往复星凯瑞(上海)生物科技有限公司(以下简称“复星凯瑞”)位于浦东新区的细胞工厂，从飞机落地到完成申报、查验、放行仅耗时4小时。

记者了解到，今年年初，境外一位淋巴瘤患者希望使用复星凯瑞的CAR-T产品，上海海关接到企业需求后，指导企业根据国际标准建立生物安全风险自我控制体系，并要求境外合作医院严格执行患者样本传染病筛查要求，确保样本进境运输符合生物安全包装要求，并由专人运输。2月21日，该患者血液单采物免于辐射检查，上海海关严控查验过程开箱时长及温差，检疫合格放行。据悉，这袋血液中的免疫细胞将被制成具有靶向战斗力的CAR-T产品——阿基仑赛注射液(奕凯达)后再返回香港，回输患者体内。由此，国内首创、由上海十余部门组建的生物医药特殊物品联合监管机制，已打通细胞治疗产品“出海”路径。

目前，世界各国对血液等人体组织进境管控均制定了严格的监管政策，上海如何既守住国门生物安全，又发展好生物医药先导产业?

2022年3月，上海海关、市经信委联合出台《关于试点开展进出境特殊物品联合监管的公告》，将全国首创的联合监管机制试点范围从浦东新区拓展到全市，并将试点对象从进境覆盖到进出境。2024年1月，联合监管机制专门组织了一次演练，模拟了细胞治疗产品进出境全流程。经过两年多的实际运行，联合监管机制已积累了多部门协同配合、对高风险特殊物品实行闭环监管的经验。

上海海关卫生检疫处副处长娄亚婷介绍，2024年6月，在海关总署的指导下，上海海关在全国海关率先制定优化CAR-T细胞商业化产品进境加工后复出境监管工作方案，覆盖进出境全部海关业务环节，实现顺势、嵌入式监管，共同护航产品通关。

## 从纸质证书送上船到电子证照全球一键送达 全国海事首批国际通认船舶保险证书电子证照在上海试点上线

□ 记者 季张颖

本报讯 近日，交通运输部海事局发布《交通运输部海事局关于推广油污损害民事责任保险或其他财务保证证书等海事电子证照的通告》，标志着首批由中国海事机构签发的国际通认船舶保险证书电子证照推广应用。记者获悉，首批上海港籍和中国洋山港籍59艘船舶的189张证书已于2月20日试点上线，3月20日起将在全国范围内实施。

记者从上海海事部门获悉，本次上线的船舶保险证书电子证照涵盖了中国籍船舶的油污损害民事责任保险或其他财务保证证书、燃油污染损害民事责任保险或其他财务保证证书、非持久性油类污染损害民事责任保险或其他财务保证证书、残骸清除责任保险或其他财务保证证书。船舶保险证书作为船舶营运过程中必备的证书，每年都需新换证书，且换证时间高度集中在一季度。以往，航运企业还需将纸质证书送达船舶，特别是国际航线船舶送达更加困难。推广应用海事电子证照可实现证书全球一键送达、实时查询、线上验真。今后，企业可通过业务办理平台或海事通APP查询下载全球通认的保险证书电子证照，特别是在外国港口停靠的船舶获得便利。上海海事局政务中心“心·STAR”

创新工作室带头人张婷说：“电子证照具有诸多优势，可以方便查询证书记载信息、消除船舶影响和邮寄丢失风险，有效降低船舶营运成本。因此，我们赶在年初的保险证书换证高峰期推出了电子证照，希望让企业尽快享受到这项新的服务举措所带来的便利。”

此次海事部门推出的首批国际通认船舶保险证书电子证照，是推进海事“互联网+政务”的创新举措，也是提升海事政务服务效能的一次突破。今年海事系统将全力落实更高层次的海事监管与服务保障一体化要求，在全国范围推广应用海事电子证照，让更多港航企业获得实惠。

## 从临港出海系列——“投资非洲”活动专场举办

□ 记者 陈颖婷

本报讯 日前，从临港出海投资非洲活动在临港新片区“走出去”综合服务平台举办。本次活动在临港新片区管

委会的指导下，由临港新片区“走出去”综合服务平台主办，共吸引近100家企业代表参加。活动详细讲解了“走出去”综合服务平台的特色与服务，包含有专业机构轮

流值班的公共服务办事大厅，具有众多功能的线上专业服务平台与各类金融服务；分享了中国民营企业投资非洲的现状，讲述投资非洲面临的机遇和挑战，并为企业提出了针对性的建议。